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Legea Baneară şi soartea 
băncilor româneşti din 

Ardeal şi Banat. 
De Dr. loaehim Tolciu, Cluj. 

(Urmare). 

ad c) Dacă preocuparea legiuitorului 
de a ocroti pe mieii deponenţi este justi
ficată din motiue de ordin social, măsura 
eeis 'a luat de legiuitor în direcţia aceasta 
este deplasată şi ua auea tocmai efectul 
contrar celui urmărit de legiuitor. 

In adeuăr soliditatea băncii asigură 
în măsură egală atât pe deponenţii mici, 
cât şi pe deponenţii mari, şi deci resfric-
ţiuni speciale prevăzute în vederea de
ponenţilor mici sunt de prisos. 

Dimpotriuă micii deponenţi s'au bu
curat totdeauna chiar şi fără dispoziţiuni 
legale speciale de o protecţiune mai mare 
decât deponenţii mari, putându-şi ridica 
depunerile în termen mai scurt şi de 
obicei fără preaviz. 

Dar nu este admisibil, ea sub pre
textul ocrotirei micilor deponenţi să ni
miceşti un întreg sistem economic şi fi
nanciar, din o jumătate de ţară, făcând 
imposibile sau îngreunând în foarte mare 

măsură atât depunerile mici, cât şi depu
nerile mari. 

Ţăranul ardelean — dar chiar şi in
telectualul — este obicinuit să aibă asupra 
lui „libelul" care reprezintă şi simboli
zează hărnicia lui, şi nu uşor se deprinde 
cu alte metode de fructificare a banului 
său. 

Este deci adânc regretabil, pentrucă 
nu există nici un interes real de stat, a 
năzui fie pe cate de lege, fie pe calea 
ocolită a măsurilor administrative luate 
de organul de control, de a constrânge 
populaţia din Ardeal să abandoneze 
sistemul său încercat şi mai auansat, de 
dragul unui alt sistem mai înapoiat şi 
mai primitiu. 

Totuşi tendinţa aceasta pare a s e 
desprinde şi din deeiziunea nelegală 
dată de Consiliul Superior Bancar lâ 
24 Oetomurie 1934, pe care am analizat-o 
mai sus la Capitolul 11 sub p. 2. 

In adeuăr deeiziunea menţionată, dacă 
se ua pune în aplicare, — va fi echiva
lentă cu desfiinţarea întregului sistem de 
depuneri spre fructificare din Transil
vania. 

Hotărârea aceasta a Consiliului Su
perior Bancar nu numai că revoacă un 
drept acordat chiar prin textul categorie 
al legii bancare, şi anume prin arf. 61, 
dar prin retragerea din circulaţie a libe-
lelor la purtător şi prin limitarea la cel 
mult 20.000. Lei a depunerilor pe livrete 
nominative dar plătibile la purtător, devin 
de prisos toate resfricţiunile (capital so-
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cial dublat, activitate de cel puţin 5 ani şi 
limitarea depozitelor la de trei ori capi
talul social plus rezervele), căci nu se 
poate admite să ceri îndeplinirea anu
mitor eondifiuni în uederea practicării 
unor anumite operaţiuni de bancă şi 
apoi să reuoei dreptul de a practica 
aceste operaţiuni. 

Cu un euuânt prin hotărârea Consi
liului Superior Bancar se abrogă indirect 
întreg articolul 35 din legea bancară, 
care formează cadrul legal al sistemului 
de depuneri din Ardeal. 

lată deci baneofobia îndreptată în 
special în contra băncilor din Transil-
uania, fobie ce a ţost concretizată în arti-
eolile legii bancare şi căreia prin prac
tica organului suprem de control i se dă 
o interpretare şi mai drastică, ce depă
şeşte chiar şi intenţiunile legiuitorului! 

Cu toate acestea despre o reauoinţă 
în înţelesul păgubirei intenţionate a Ar
dealului economic nu s'ar putea uorbi. 
O astfel de reavoinţă ar însemna o ade
vărată crimă naţională, eeeace fireşte nu 
se poate presupune şi nici nu presu
punem din partea unui guuern româ
nesc, oricare ar fi. 

Ofensiua pornită contra băncilor 
noastre din Ardeal şi eontra băncilor în 
genere este mai curând a se ineadra 
în acea linie generală de orientare nouă 
spre politica etafistă sau spre „dirijarea" 
manifestaţiunilor de ordin economie şi 
financiar. Argumentele expuse de mi
nistrul de finanţe la Senat pentru justi
ficarea nouilor măsuri au o însemnătate 
secundară şi de ordin teoretic. 

Ori în politica de „dirijare" şi de 
„concentrare" intră foarte bine şi mă
surile care au ea scop centralizarea şi 
simplificarea întregului comerţ de bancă, 
în uederea exercitării unei tutele reale 
şi a unui control real şi efectiu. Este 
mai simplist să controlezi 7—8 bănci, 
decât 1531 

In definitiu deci prigonirea băncilor 
mici şi mijlocii şi în deosebi a băncilor 
din Ardeal este a se atribui mirajului 
acelor formule miraculoase care au fas
cinat pe oamenii de stat din multe ţări 
străine şi cărora nu au putut rezista nici 
cârmuitorii statului nostru. 

Este vorba deci un experiment în stil 
mare ce se va face pe spinarea popo

rului nostru răbduriu, şi de eşecul căruia 
suntem absolut siguri. 

Nu mai puţin adeuărat este apoi, că 
o reformă bancară concepută şi înfăptuită 
în acest fel nu este decât un preludiu al 
stafifieării comerţului de bancă. 

Proporţionali zarea depozitelor eu ca
pitalul şi rezervele băncii fiind menită să 
sporească lichiditatea băncii, în principiu 
este bine uenită. 

Proporţia dintre depozite şi mijloa
cele proprii eonstitue în teorie o ecuaţie, 
în sensul că lichiditatea creşte în mă
sura în care c resc mijloacele proprii, 
adecă capitalul plus rezeruele. 

Totuşi irebue să accentuăm, că im
portanţa chestiunii este relatiuă şi teo-

I retică. 
In realităţile economice eficacitatea 

acestei măsuri este în funcţiune de un 
întreg complex de factori economiei, po
litiei, sociali e t c , care la olaltă determină 
funcţiunea normală sau anormală a cre
ditului. 

In timpuri normale o bancă bine con
dusă şi administrată poate să fie lichidă 
chiar şi atunci când depozitele depă
ş e s c cu de 12—15 ori capitalul social şi 
rezeruele. 

Acest adevăr l-au dovedit chiar şi 
băncile din Ardeal, care deşi au avut 
uneori prea mari depozite în raport cu 
mijloacele proprii (— totuşi proporţia de 
5 milioane la 200 milioane, cum a afirmat 
fostul ministru de finanţe nu am putut-o 
uerifiea, —) numai din aceasta pricină nu 
a căzut nici o singură bancă din această 
provincie. 

Dimpotriuă, în momente de panică 
când încrederea este sdruneinată, nu mai 
ajută nici ualoarea mare a mijloacelor 
proprii, sau ajută prea puţin, astfel că 
chiar în ipoteza egalităţii depozitelor eu 
capitalul şi rezeruele banca nu ar putea 
face faţă asaltului deponenţilor, — doar 
nu se poate cere băncii să aibă în per
manenţă în casierie suma totală a de
pozitelor, menirea firească a institutelor 
de credit fiind doar aceea de a cana
liza spre factorii de producţie numerarul 
acumulat. 

O ieşire din acest impas nu ne 
poate garanta decât asigurarea depozi-
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felop, de către stat, eeeaee eonstitue în 
sine o problemă foarte delicată şi este 
în strânsă legătură eu politica de eta
tizare. In lipsa unei astfel de soluţiuni 
toate preuederile legale pot să rămână 
iluzorii, şi altă saluare nu există decât 
în măsurile excepţionale obicinuite pană 
acum şi anume, pentru crize trecătoare: 
moratoriile generale, iar pentru criză de 
lungă durată : transformarea condiţiunilor 
contractuale în eondiţiuni mai auanta-
joase prin formula conversiunii, — dar 
bine înfeles prin eonuersiuni finanţate — 
căci numai aceasta s e ehiamă eonuer-
siune! — şi nu prin expropriere de 
creanţe cum s'a făcut în ţara noastră. 

Uâzută în lumina acestor adeuăruri, 
proporţia dintre depozite şi ualoarea ca
pitalului plus rezeruele în uremuri nor
male poate să fie prea mică şi atunci 
când ea este de unu la şapte, iar în 
uremuri de criză şi de panică chiar şi 
proporţia de unu la trei prescrisă spe
cial pentru institutele noastre din Ardeal 
poate să fie insuficientă. 

Dealtcum la stabilirea proporţiei de 
unu la şapte ca normă generală s'a avut 
în vedere situaţia normală a băncilor mari 
din Capitală, unde — după mărturisirea 
chiar a autorilor legii bancare, — ua
loarea depozitelor rareori a depăşit de 
şapte ori capitalul social plus rezer
uele. 

Din această împrejurare în aparenţă 
fără importanţă putem trage eoneluziunea 
firească, că la întocmirea legii pentru 
reglementarea comerţului de bancă s'au 
menajat mai înainte de toate interesele 
marilor bănci din Capitală cari, au şi ela
borat toate anteproiectele şi proiectele 
acestei legi. 

C.) Restriefiuni de ordin tranzitoriu. 
Rostul măsurilor tranzitorii. — Întregirea ca

pitalului soeial scăzut la jumătate în urma pier
derilor suferite. — Termenul de tranziţie pentru 
adaptarea băncilor existente la eondiţiunile legii 
bancare, — şi ualoarea acestui termen. — Noul 
restrleţlunl. — Întregirea capitalului soeial la mi
nimumul preDăzut de lege. — Proporţionarea de
pozitelor şt angajamentelor. — Adaptarea băn
cilor la celelalte eondiţiuni ale legii. — Enume
rarea măsurilor tranzitorii ce intră în termenul 
tranzitoriu de 5 ani. — Despre fuziuni şi lichi
dări. 

Rostul măsurilor cuprinse în Titlul 
V. „Dispoziţiuni finale, penale şi tranzi
torii" din legea bancară este aeela de a 

înlesni o trecere lentă, fără sguduiri şi 
fără sacrificii delà starea excepţională 
de azi la situaţia normală, delà regimul 
haotic al diferitelor coduri neunifieate la 
noul regim bancar creat prin legea ban
cară. 

Ori prin nouile sarcini şi restrieţiuni 
impuse băncilor existente dispozifiunile 
finale şi „tranzitorii" din legea bancară 
departe de a corespunde rostului lor fi
resc , ele mai curând uor constitui o se 
rioasă piedeea în procesul de tranziţie 
şi de normalizare. 

* 
Restrieţiunile şi îngrădirile cuprinse 

în aceste dispoziţiuni „tranzitorii" s e re
feră a) la întregirea capitalului social 
scăzut la jumătate în urma pierderilor 
suferite, b) la întregirea capitalului so
cial la minimumul preuăzut de lege, la 
proporţionarea depozitelor şi angajamen
telor şi la adaptarea băncilor la celelalte 
eondiţiuni ale legii bancare, c) la fuziuni 
şi d) la lichidări. 

a) Întregirea capitalului soeial scăzut Ia 
jumătate în urma pierderilor suferite. 

Art 54 din legea bancară preuede 
următoarele : 

„Dacă, din cauza pierderilor suferite, 
capitalul soeial al unei bănci a scăzut la 
jumătate din ualoarea capitalului statutar 
sau la jumătate din ualoarea capitalului 
necesar preuăzut de art. 11, 12 şi 35 din 
prezenta lege, când cel statutar nu a fost 
mai mare, administratorii, iar în caz de 
omisiune din partea lor, consiliul de 
eensori, sunt datori a eonuoea în maximum 
de 2 luni delà aceasta constatare adu
narea generală extraordinară a asocia
ţilor spre a decide asupra reîntregirii 
capitalului soeial". 

„Dacă adunarea generală nu ua fi 
conuoeată de aceste organe, conuocarea 
se ua face de urgenţă în urma unei cer
cetări prealabile de către Consiliul Su
perior Bancar". 

„Dacă adunarea generală nu decide 
completarea capitalului social sau lichi
darea societăţii, sau dacă în termen de 
3 luni delà data întrunirii adunării gene
rale a asociaţilor completarea capitalului 
social nu este realizată, Consiliul Supe
rior Bancar va retrage autorizaţiuneapu-
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tând decide şi lichidarea societăţii ban
care'. 

„Aceleaşi norme se uor putea aplica 
şi societăţilor în nume coleetiu, în co
mandită sau eu răspundere limitată, când 
adunarea asociaţilor ua putea fi eonuo-
cată de oricare dintre asociaţi - '. 

Cuprinsul rezumafiu al articolului 54 
reprodus mai sus este acela, că legea 
bancară, în opoziţie cu codurile de 
comerţ în vigoare, nu mai admite li
mitarea capitalului social la suma rămasă 
atunci când aceasta în urma pierderilor 
suferite a ajuns la jumătatea capitalului 
social statutar, sau Ia jumătatea capita
lului social minimal prevăzut de art. 11, 
12 şi 35, — ci în acest caz banca este 
obligată sau să întregească capitalul la 
limita statutară respectiv legală, sau să 
lichideze. 

Mai întâi o obserDaţiune care pri-
ueşte economia legii: Dispoziţiunile dela 
art. 54 reglementează funcţionarea nor
mală a întreprinderilor de bancă, ele sunt 
destinate pentru timpuri normale şi deci 
nu înţelegem raţiunea pentru care acest 
articol a fost plasat printre „dispoziţiunile 
finale şi tranzitorii", pe când locul lui 
era mai curând în capitolul referitor la 
„administrarea băncilor". 

Dar în afară de acest neajuns de 
tehnică legislatiuă art. 54 mai este sus
ceptibil de numeroase alte obieeţiuni de 
ordin substanţial. 

In primul rând nu este lămurită 
chestiunea dacă art. 5U intră în vigoare 
imediat sau dacă termenul de tranziţie 
de 5 ani este a se aplica şi acestor dis-
poziţiuni ? 

Această chestiune prezintă o deo
sebită importanţă în special din cauza 
situaţiei dificile în care au ajuns băncile 
deoparte prin efectele dezastruoase ale 
crizei generale economice şi pe de altă 
parte prin efectele legilor de asanare a 
datoriilor, care au măcinat nu numai re-
zeruele, dar uneori au atins chiar şi ca
pitalul social. 

Fireşte că dacă art. 54 se aplică ime
diat, atunci se uor nărui chiar şi cele 
mai solide întreprinderi de bancă în cel 
mai scurt timp. 

jurisconsulţii referenţi la Banca Naţi
onală în lucrarea lo r " ) sunt de părere c ă : 

u ) Tomoroueanu, Ppeujeseu ete. Gomentarul legii 
baneare , op citat p. 239, 

„Aplicarea dispoziţiunilor acestui ar
ticol are loc imediat după promulgarea 
legii, întrucât ea nu comportă nici o di
ficultate (?) şi nici nu presupune modifi
carea structurei întreprinderii pentru a 
face necesară scurgerea termenului tran
zitoriu". 

Din declaraţiile interpretatiue ale mi
nistrului de finanţe nu putem trage eon-
eluziuni peremtorii în această priuinţă, 
pentrueă aceste declaraţii sunt lipsite de 
claritate şi preeiziune şi uădese mai de 
grabă nehotărârea şi ineonseeuenţa au
torului legii, — precum acest lucru re
gretabil ram arătat şi în legătură eu alte 
dispoziţiuni ale legii bancare. 

In adeuăr la cererea adresată la 
Senat ministrului de finanţe de către 
senatorul Pantelimon Sinadino de a pre
ciza cel puţin prin regulament, care din 
articolele legii pot fi aplicate imediat, dl 
Victor Slăvescu a răspuns : 

„Vă închipuiţi Du. că fac o lege care 
poate să nu fie pusă în aplicare imediat ? 
Numai în ceeace priveşte sporirea capi
talului şi proporţia între depozite şi ca
pital, se acordă o epocă de cinci ani. In 
colo totul intră acum în vigoare11. 

Iar în desbaterile dela Cameră la în
trebarea pusă de deputatul Frifz Gonnerth 
în legătură eu sporirea capitalului so
cial şi eu cauţiunea ce trebue să fie de
pusă de membrii Consiliului de admi
nistraţie, acelaşi ministru de finanţe şi 
părinte al legii bancare a răspuns ur
mătoarele : 

„Domnule deputat Gonnerth, dispo
ziţiunile priuitoare la raportul dintre ca
pital şi depunerile spre fructificare, 
precum şi acele dispoziţiuni, care în ge
neral necesită un efort de ordin financiar 
mai mare, euident că nu uor fi puse în 
aplicare. Dar de exemplu aeea dispo-
ziţiune strictă, de bună gospodărie, prin 
care se obligă membrii din Consiliile de 
administraţie să-şi mărească garanţiile 
la sume mai mari, aşa încât să inspire 
mai multă încredere, nu uăd de ce nu 
uor fi aplicate, nu uăd nici un fel de îm
piedecare pentru aplicarea lor, dacă nu 
acum, cel puţin în scurt timp". 

Prin urmare este euidentă atât contra
dicţia dintre cele două declaraţii, una 
făcută la Senat şi alta la Cameră, precum 
este manifestată şi nehotărârea ministrului 
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de finanţe în o chestiune 'de o aşa de 
mare importanţă, ca aceasta. 

Căci în adeuăr ce înseamnă oare 
acel efort de ordin financiar „mai mare" 
şi acel ..scurt timp"? S e poate oare opera 
într'o lege pozitiuă, care trebue să dea 
indieafiuni şi cadre de aplieaţiune pre
cise, bine delimitate, cu astfel de ter
meni uagi şi nesiguri?! 

Pentru imediata punere în aplicare 
a art. 54 ar putea fi inuoeată eonsidera-
fiunea, eă dispoziţiunile tranzitorii, care 
preuăd un anumit minimum de capital 
social, ppeeum acele care impun o anu
mită proporfie între capital şi depozitele 
spre fructificare, ţintesc în genere trans
formarea structurala şi funcţională a în
treprinderii de bancă în uederea men
ţinerii unui mai mie număr de bănci din 
cele existente, pe când art. 54 dimpotriuă 
tinde la conservarea structurii statutare 
sau legale a acelor societăţi existente 
la promulgarea legii, care cel puţin 
formal dispun de capitalul minimal pre-
uăzut de lege, dar care în cursul fune-
ţiunei şi în urma pierderilor suferite aii 
ieşit din eondiţiunile legii. 

Cu toate acestea noi înclinăm spre 
părerea eă art. 5U nu poate fi pus în apli
care imediat, ci termenul de tranziţie de 
5 ani prevăzut în art. 61 şi 62 se referă 
şi la art. 5U. 

In sprijinul acestui punct de uedere 
s e pot aduce argumente mai ser ioase şi 
mai concludente. 

In sensul art. 73 din legea pentru li
chidarea datoriilor agricole şi urbane: 

„Toate persoanele fizice sau socie
tăţile comerciale, obligate prin lege la 
ţinerea registrelor şi care ar fi suferit 
prin aplicarea acestei legi reduceri ale 
creanţelor lor, uor fi în drept să conta
bilizeze aceste reduceri înfr'un cont spe
cial şi să le amortizeze, fără ea sumele 
destinate acestui amortisment să fie su
puse la impozitele aferente". 

S'ar putea euentual ridica obieeţiunea, 
eă prin art. 63 din legea bancară, care 
preuede eă „toate dispoziţiunile contrarii 
acestei legi s e abrogă" s'a abrogat şi 
art. 73 din legea eonuersiunii, ea fiind 
anterior legii bancare. 

Dispoziţiunile art. 73 din legea eon
uersiunii nu pot fi însă considerate con
trarii legii bancare în eeeaee priueşte 
întregirea capitalului social scăzut la ju

mătate în urma pierderilor, pentrueă art. 
73 din legea eonuersiunii precizează pur 
şi simplu modul de calculare şi contabi
lizare a pierderilor şi prin urmare, dacă 
pierderile suferite au atins capitalul so
cial pană la jumătatea din ualoarea sta
tutară sau legală, capitalul confabiliceşte 
totuşi există şi anume există în „contul 
special". 

(Ua urma). 

Regi neîneoronaţi. 
In viaţa economică, de multe-ori aceleaşi împre

jurări produc aceleaşi fenomene, chiar şi în regiuni 
cari sunt departe unele de altele cu mii de chilometri. 
Lumea economică, cu toate piedecile ce le impun di
feritele graniţe, tinde totuşi spre o unificare. Deocam
dată hotarele diferitelor ţări opun o rezistenţă acestei 
unificări, căci ideia unificării economice nu a putut 
încă să se ridice peste ideea unităţii naţionale. In 
Europa de mijloc luptele pentru unificarea naţională, 
începute pe la mijlocul veacului trecut, au avut de re
zultat crearea multor state naţionale. Evoluţia aceasta 
pare a se fi terminat, ca rezultat al ultimului mare 
răsboiu. Idealul naţional al diferitelor popoare din 
Europa fiind împlinit, ele au căutat să se cristalizeze 
şi în unităţi independente economice (autarhia). Ten
dinţa aceasta a adus cu sine vrând-nevrând luptele 
economice, cari determină azi viaţa popoarelor. In 
luptele acestea natural că aurul joacă un rol covâr
şitor, fiindcă a fost adoptat ca bază a diferitelor si
steme monetare şi implicit a organizaţiilor noastre eco
nomice, încă de multe secole. Lumea s'a obişnuit, mai 
cu seamă sub influenţă izraelită, să vadă în aur un 
capital, nu un mijloc de schimb al bunurilor. Aurul a 
devenit cu timpul sinonim cu avere, şi s'a început o 
luptă înverşunată pentru acapararea lui. Şi cum în 
toată lumea averea înseamnă vază şi putere, unele 
persoane cu talent şi inspiraţiuni norocoase, au reuşit 
prin speculaţiunile lor, să dirijeze viaţa economică 
după placul lor. S'au ridicat astfel adevărate dinastii 
plutocratice în toate continentele globului. Căci în 
sistemul nostru economic actual, banul şi puterea sunt 
gemeni nedespărţiţi. Cu toate că dinastiile'domnitoare 
îşi trag originea din vechi antecesori, cari cu forţa ar
melor au acaparat pe vremuri puterea, totuşi punân-
du-se ţările lor, în măsura propăşirii Jcivilizaţiunii, tot 
mai mult pe baze economice ordonate, braţul armat 
nu a mai fost suficient ca singur să susţină puterea 
lor în ţară şi faţă de duşmani străini. Ei au trebuit 
vrând-nevrând să se coboare de pe piedestalul dem
nităţii lor mândre, şi să ceară * sprijinul^financiar,'de 
multe-ori, al evreului bogat de prin „ghetto"-urile ora
şelor. Astfel a început de pildă ascenziunea casei Roth-



schild, pe la mijlocul secolului al 18-lea, casă mon
dială, care are azi numai în Franţa o avere evaluată 
la circa 10 miliarde franci francezi. Strămoşul casei, 
Mayer Aruşel Rothschild din Frankfurt am Main, 
începu afacerile sale în stil mare, împrumutând pe 
Wilhelm al IV-lea, principe de Hessen. 

In Lumea Nouă a tulburat mult opinia publică 
dinastia Morgan, Iohn Pierrepont-Morgan jun., nu s'a 
sfiit să sacrifice pentru interesele sale personale şi ale 
aliaţilor săi, de multeori chiar şi interesele statului, 
provocând crize economice de mare anvergură cum 
voia şi unde voia. 

Desvoltarea modernă a economiei naţionale în 
ţările din Asia, a produs acelaş fenomen de concen
trare a marilor averi într'o singură mână. Fiind noi 
departe de China şi Japonia, şi neavând interese co
mune, evenimentele economice de acolo, mai cu seamă 
pe noi românii, nu ne interesează mult. Totuşi, pă
şirea pe teren a Japoniei, nu numai ca forţă armată, 
ci şi ca forţă economică uriaşe, în ultimii ani, au 
atras asupra acestei ţări atenţiunea întregei Europe. 

In conflictul cu China pentru Manciuria, a fost 
amintit şi numele marelui financiar japonez Miţui. Di
nastia plutócrata Miţui, joacă în Extremul Orient 
acelaş rol, ca dinastia Morgan în America. O des
criere scurtă a ascensiunei casei Miţui, ne dă prilejul 
să cunoaştem aspecte interesante din evoluţia econo
mică a Japoniei. Am citit în zilele acestea prin ziare 
despre un acord militar între Japonia şi Polonia. Credem 
că nu va fi de prisos să aruncăm o privire trecătoare 
în viaţa economică-socială a eventualei noastre aliate 
de mâine. Vom vedea că viaţa economică de acolo 
este supusă aceleiaşi evoluţii ca la noi, diferinţa fiind 
numai în coloritul local. Vom afla însă totdeodată şi 
motivul pentru care japonezul să poate adapta aşa de 
uşor felului de a vedea şi civilizaţiei noastre europene, 

Secretul constă în faptul, că mentalitatea japo
neză ce priveşte dispoziţiunea pentru progresul eco
nomic şi social, nu este de fel străină de mentalitatea 
noastră. 

Dacă strămoşul lui Pierrepont-Morgan, a fost în 
evul mediu un cavaler brigand din Normandia, nu 
este mai puţin cert, că strămoşul lui Miţui, un anumit 
prinţ Takagasu, a fost un despot nu mai puţin sân
geros în provincia Echigo, la începutul secolului al 
16-lea. Dar mai interesant este, că în familia Miţui 
elementul matric al ascensiunii la început nu a fost 
linia bărbătească, ci cea femeiască. Strămoaşa familiei 
se numea Şuho şi s'a măritat la etatea de 13 ani după 
Tokube Miţui, un strănepot al Prinţului Takagasu, la 
anul 1602. Din căsătoria aceasta se născură 15 copii, 
dintre care Hachirobe era cel mai talentat. La insistenţa 
soţiei sale Tokube înfiinţa o casă de amânat, iar ea 
făcea comerţ cu „sake" {rachiu de orez) şi vinuri. Bo
dega ei purta firma de reclamă: „bodega la.Prinţul de 

Echigo". Vedem deci că la acea epocă femeile în Ja 
ponia erau destul de emancipate, şi vederile destul de 
democratice, pentruca o persoană cu rudenii princiare 
să nu fie blamată pentru un comerţ aşa de comun, 
ca băuturile alcoolice. La etatea de 14 ani Hachirobe 
fu trimis de mamă-sa la Yeddo (Tokio de azi) ca să 
se perfecţioneze în comerţ. La etatea de 28 ani să în
toarse iarăşi la mamă-sa care îi predă afacerea de 
amanet. Hachirobe s'a devotat până la etatea de 52 
ani desvoltării afacerii sale, aşa încât în timpul acesta 
deschise filiale şi întemeia alte întreprinderi în Kioto, 
Osaka şi Yeddo.'In curând firma Miţui deveni o forţă 
în comerţ. Hachirobe a fost primul care a introdus în 
Japonia sistemul de plată în numărar. Până atunci pră
văliile purtau conturi despre clientela lor, şi achitarea 
contului să făcea semestrial, sau la sfârşitul anului. 
Probabil că pentru afacerile sale extinse îi trebuia 
mult numărar, de aceia în prăvăliile sale să puteau 
ceti afişe ca: „la plată în numărar acordăm rabat" 
(„ghenkinkakenenaşi"). In[timpul acesta numai centrala 
din Yeddo număra circa 1000 de angajaţi. La anul 
1687 a fost numit furnizor al curţii imperiale. La 
epoca aceasta el trecu şi în domeniul bancar, şi în
fiinţa sucursale în oraşele mai importante din ţară. 
Guvernul făcea plăţile pe vremea aceea atât funcţio
narilor, cât şi furnizorilor în numărar, şi spre scopul 
acesta trimitea cu comisionari lăzile cu bani în dife
ritele centre. Manipulaţiunea aceasta natural că era 
foarte greoaie, şi Hachirobe propuse guvernului ca 
plăţile să se facă prin băncile sale contra unui mic 
comision. Guvernul depunea sumele necesare la cen
trala sa din Yeddo, iar el făcea plăţile cu cecuri trase 
asupra sucursalelor sale. După cum vedem, un pro
cedeu foarte modern. In felul acesta aduse servicii 
enorme statului şi câştigă încrederea deplină a suve
ranului, care îl numi bancher de curte. întocmai cum 
Mayer Aruşel Rothschild fu numit bancher de curte 
al prinţului Wilhelm de Hessen, între împrejurări 
aproape identice. 

In chipul acesta Hachirobe să amestecă tot mai 
mult în treburile financiare ale statului, mai cu seamă 
că împăratului îi trebuiau multe parale în răsboaele 
sale cu feudalii răsvrătiţi. Acelaşi fenomen, ca în lup
tele regilor Franţei sau ai împăraţilor Germaniei cu 
principii feudali, pentru întărirea şi estinderea puterii 
regale respective imperiale, şi concomitent pentru uni
ficarea naţională, baza imperiilor moderne naţionale. 

Dar Hachirobe nu a fost numai un financiar ge
nial, ci şi un tehnician şi un sociolog chiar modern. 
El a introdus în afacerile sale contabilitatea dublă. 
Nu ştim dacă aceasta a fost invenţia lui, sau era cu
noscută în Japonia încă mai înainte de el. Drept că 
în Europa contabilitatea dublă a fost inventată deja 
la anul 1492 de călugărul veneţian Lucas Pacciolo, 
dar pe vremea aceia traficul între Extremul Orient şi 
Europa era inexistent, aşa că trebue să presupunem, 
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că aceleaşi necesităţi au produs şi în cazul acesta 
aceiaşi invenţie, ca şi la cecuri. 

Hachirobe a mai înfiinţat casse de asigurări pentru 
bătrâneţe şi caz de boală. Aceasta denotă un simţ 
înalt social, într'o epocă când în multe state din 
Europa poporul trăia în iobăgie şi nici urmă nu era 
de instituţii sociale azi aşa de importante. De altă 
parte devine explicabilă adaptarea aşa de uşoară a 
japonezilor la mentalitatea europeană, căci germenul 
democraţiei moderne era plantat în spiritul japonez 
încă cu secole înaintea noastră... 

Azi casa Miţui este un stat în stat. întocmai cum 
interesele casei Morgan în plantaţiunile din Cuba au 
provocat răsboiul americano-spaniol din anul 1898, 
tot aşa în zilele noastre casa Miţui a provocat inter
venţia militară a Japoniei în Manciuria. La conţernul 
Morgan a fost motivul producţia de zahăr şi cafea, 
iar la conţernul Miţui minele de fier şi de cărbuni. 
Industria metalurgică şi de armamente care este con
centrată în mâinile lui Miţui, are nevoie de mine de 
fier şi de cărbuni pe cari în ţara sa nu le poate găsi. 
Japonia e săracă în minereuri, de aceia, pentruca să-şi 
poată desvolta industria de răsboiu şi şantierele navale, 
a trebuit să cucerească Manciuria, care este bogată 
în tot felul de minerale şi în care casa Miţui a in
vestit capitaluri enorme. Interesele statului şi ale firmei 
Miţui sunt identice, de aceea conţernului lui Miţui nu 
i-a fost greu să determine intervenţia statului în Man
ciuria. De altfel şi în Europa şi în America magnaţii 
banului operează după acelaşi tipic. Interesul lor este 
ca naţiunile să nu se bucure ' mult timp de pace între 
ele, şi de aceea ei sunt azi piedeca cea mai mare, 
care stă în calea unificării regiunilor economice dife
rite, în mari blocuri unitare, în cari schimbul mărfu
rilor să se poată face cu un minim de fricţiune va
lutară. 

Progresul civilizaţiei are pe lângă părţi luminoase, 
tot atâtea părţi întunecoase. Dacă ne-am oprit mai 
mult la magnatul banului din Japonia, a fost ca să 
arătăm, că civilizaţia împreună cu progresul, a trans
plantat şi acolo ecrescenţele nesănătoase ale sistemului 
nostru economic actual, care să va putea remedia 
numai prin abolirea aurului ca măsurător de valori. 

E. V. 

x Echilibru... 
0 seamă de personalităţi a lucrat asidu ca tot

deauna în această epocă, la echilibrarea bugetului. 
Problemă dominatoare fireşte, în angrenajul unui stat 
şi decisivă în ce priveşte capacitatea unui guvern. Im
posibilitatea în care s'ar găsi un Ministru de finanţe 
de a alcătui bugetul, ar însemna un certificat de slabă 
capacitate care ar aduce cu sine grave consecinţe. 

E veche această poveste a trudei financiare în 
pragul unui nou exerciţiu bugetar, veche, dé când criza 
zice-se .ne-a scuturat adânc din somnolenţa în care 
ne-am complăcut atâta vreme. In felul cum se pre
zintă astăzi lucrurile, grija bugetară tinde să acapa
reze toată puterea de creaţie a unui guvern. Căci 
desechilibrul financiar nu ne ameninţă numai la înce
puturile exerciţiilor, ci el ne ţine sub teroare tot anul 
calendaristic, financiar sau cum vor mai isbuti să bo
teze această diviziune a timpului, făuritorii de legi. 
Aşa fiind, singură această grije materialistă ţine la 
noi lumea sub tensiune, provocând permanent şi în 
continuu o enervare bolnăvicioasă în toate straturile 
sociale. 

Fără îndoială că echilibrul financiar, constitue o 
problemă capitală în organizaţia unui stat. Dar este 
aceasta grije unica, singura, asupra căreia lumea să 
se oprească cu răsuflarea sugrumată ? Ce să răspundem 
la aceasta întrebare de o actualitate fără pereche, fără 
grija de a fi desminţiţi de orice teoretician improvizat 
în mintea căruia cifra materială,, a căpătat o valoare 
absolută ? Nouă ne pare că problema bugetară nu 
constitue echilibrul fundamental al situaţiei din această 
ţară. Din contră, echilibrul financiar se reazemă pe o 
mulţime de aşezări solide a căror importanţă â scăpat 
lumii noastre conducătoare cu desăvârşire. S'a accen
tuat de atâtea ori că criza economică, nu e decât un 
aspect al crizei morale al societăţii actuale. Oricât de 
veche ar fi această constatare, ea nu încetează de a 
fi de o perfectă noutate. Echilibrul financiar este un 
punct terminus al unei importante sumaţiuni de echi
librare, al căror rol de neînlocuit, lumea 1-a neglijat 
cu desăvârşire. 

Echilibru ? Ca noţiune acest cuvânt exprimă cea 
mai ideală situaţie cunoscută de Mecanică. Ecuaţii şi 
teorii întregi, ca produs al unor frământări cerebrale, 
au căutat să definească totdeauna condiţiunile acestei 
aşezări. Iar serii de gânditori, între cari cultura ro
mânească 1-a înregistrat pe Haret, au găsit că pot va
lorifica aceste condiţiuni şi în domeniul mişcării so
ciale. Descoperirea lor s'a dovedit a fi exactă. 

Am avut noi un echilibru pronunţat în viaţa 
noastră de stat dela Marea unire încoace ? E regre
tabil, dar trebue să o spunem cu curaj, această situ-
aţiune a fost la noi absentă cu desăvârşire. N'am avut 
echilibru în pretenţii, n'am avut echilibru în gospo* 
dării, n'am avut echilibru în economie şi ceeace e mai 
grav, n'am avut echilibru în cultură. Şcoala n'a fost 
şcoală decât cu numele, iar cultura, o falsificare ori
bilă în raport cu valoarea ei intrinsecă. Valuri ,de 
tipi anosti şi fără personalitate bazaţi pe legături de 
cuscrenie au invadat posturile de conducere, ocolind 
calea ierarhiei şi a spiritualităţii, pentruca de acolo 
să-şi scuture vanitatea şi să-şi arate fumurile în toată 
a lor deşertăciune. Şi administraţia şi şcoala şi toată 
viaţa publică infectată fiind de această odioasă men-
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talitate au pierdut condiţiuriile de echilibru şi s'au sgu-
duit din temelii, transformându-se în aşezări capri
cioase şi pline de convulsiuni, întocmai ca insulele 
bântuite de cutremure. Dela acest desechilibru, la cel 
financiar, nu e decât o directă punte de legătură. De 
aceea ne explicăm truda enormă, consumatoare de 
energie, pentru a da o înfăţişare prudentă unor cifre 
bugetare. Osteneala merită toată consideraţiunea. Re
zultatul ţintit însă prin cifre, va fi greu de ajuns. De 
ce? Pentrucă echilibrul financiar şi economic se ba
zează pe morală nesdruncinată. Unul fără celalalt nu 
se poate concepe. 

Ing. QH. BRÂNDUŞ. 

R u b r i c a pet ro l i fe ră . 

Petrolul românesc şi Petrolul 
din Irak. 

Numeroasele articole apărute în tot cursul anului 
trecut, atât în presa zilnică, cât şi în cea periodică şi 
de specialitate asupra concurenţei ce o va face pe
trolul din Irak celui românesc de îndată ce conducta 
Hevita-Haifa va fi terminată, au arătat îndeajuns inte
resul pe care toate cercurile româneşti poartă marelor 
chestiuni economice naţionale şi de viitor al petrolului 
românesc. 

Expunerea întregeî chestiuni, atât cât locul acesta 
îl permite, cred că va interesa şi cercurile cetitorilor 
ntrştriî, deoarece problema petrolului românesc trebue 
să pasioneze toate cercurile economice ale ţării, chiar 
şi pe cele mai îndepărtate de industria şi comerţul 
petrolului. 

Petrolul în Mesopotania a fost cunoscut încă din 
timpurile biblice, şi se ştia dela începutul secolului 
nostru, că subsolul Mesopotaniei şi teritoriilor mărgi
naşe conţin acest lichid în cantităţi suficiente pentru 
o exploatare comercială rentabilă. Totuşi deabea de 
vreo câteva decenii s'a îndreptat interesul financiarilor 
şi a diplomaţilor în spre acest lichid negru, care re
prezintă azi „Sângele economiei moderne." Până Ia 
răsboiul mondial numai foarte puţini clari văzători au 
recunoscut importanţa pe care o va avea petrolul şi 
economia de politică internaţională a globului nostru; 
răsboiul mondial a demonstrat că nu există economie 
de pace şi mai puţin economie de răsboiu fără petrol, 
căci epoca de după răsboiu a devenit epoca luptelor 
surde, duse îri dosul uşilor capitonate, pentru asigu
rarea surselor de petrol. 

Istoria petrolului din Irak este însăşi istoria poli
ticei internaţionale de petrol. 

Prima concesie de exploatare a petrolului din 
Mesopotania a fost dată unui grup'german (Deutsche 
Bank) chiar de sultanul roşu care văzând interesul ce 
se poartă pentru petrol s'a grăbit să declare zăcămin
tele „bun particular a satului imperial". Se ştia că la 
petrol, se câştigă bani frumoşi, căci s'a avut în faţă 
exemplele magnaţilor de petrol din Statele Unite şi a 
fraţilor Nobel din Rusia, dar valoarea şi importanţa 
lui politică nu o vedeau decât foarte puţin. 

Şi în cazul petrolului, ca şi în toate problemele mari 
economice şi politice de două secole încoace, a fost 
meritul politicei britanice să prevadă cu decenii înainte 
mersul lucrurilor, atunci când alte popoare găseau 
toate ridicule şi ciudate, în tot cazul însă neexplica
bile anumite fapte. 

I-a fost dat Marei Britanii să aibă, ca în toate 
momentele decisive a istoriei sale, oameni înzestraţi 
cari să recunoască din timp avantajele nenumărate pe 
cari le reprezintă întrebuinţarea petrolului, în special 
în navigaţie, faţă de cărbune, avantaje tehnice care 
se transformă în câştig, făcând mai eficace exploa
tarea vaselor de comeiţ şi activitatea celor de răsboiu. 
Enumerarea acestor avanîagii şi tratarea lor mai pe 
larg nu poate să aibă loc aci din cauza spaţiului 
restrâns. 

Puterea mondială a Marei Britanii se bazează 
pe comerţul şi pe relaţiunile sale economice susţi
nute de marina sa comercială, marină care la rândul 
ei trebue să fie protejată atât în pace, cât şi în răs
boiu de marina militară. Avantajiile mari a întrebu-
buinţării petrolului la vasele de răsboiu, au convins 
uşor şi repede cercurile răspunzătoare engleze să se 
înlocuiască total cărbunele naţional englez, combustibil 
a cărui cel mai mare producător din lume este An
glia, prin combustibilul lichid, din care nici o pică
tură nu se găseşte pe teritoriul naţional. Deciziei ime
diat i-au urmat fapte. Personalităţi marcante a vieţii de 
stat engleze, formând o comisie, au fost însărcinate ; 
„Să găsească petrolul; să arete, cum se poate înma
gazina în condiţiunile cele mai eftine; cum se poate 
procura în mod regulat şi la preţuri ieftine şi în pace 
şi cu o siguranfă absolută în răsboiu". Aceste cu
vinte lapidare însă de o greutate excepţională au pus 
bazele politicei mondiale a petrolului producând pu
nerea în valoare — cu 22 ani în urmă — a bogatelor 
zăcăminte din Irak. 

PEVER. 

(Va urma). 




